
A nemzeltkisebbségek 
ügye nemcsak a nepkisebbségi csopor- 

tokkal rendelkező államokat foglalkoz- 

mtatja, hanem azokat is, melyek nemzeti 

egységét nem tarkitják más nemzet 

Mtöredékek. Bizonysága ez annak, hogy 

Mennek a problemának mikénti megol- 

udása sokkal messzibpb érő kihatással 

mulvan, mint egy-egy állam határai. A nem- 

un zetiségi propléma fejlődési vonala a 

világháporu befejezése óta hirtelen 

felfelé tendáló irányzatot mutat. Nem- 

zzetiségi kérdésről tulajdonképpen alig 

száz esztendő óta beszélhetünk. Azelőtt 

a nemzetet csak a nemesség, a rendek 
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fele: a kormánybiztosság vezetőjévé 

Pacliseanu Zenobie volt kisepbségi kul- 

tuszminiszteri vezérigazgatót nevezték 

ki. A kormánybiztos nem uj ember a 

nemzetkisepbségi ügyek terén. Éveken 
át müködött a kultuszminiszteriumban 

és mindenkor megértést és jóindulatot 
tanusitott a nemzetiségi ügyekben. Ha 
pedig az ismeret és tudás jóindulattal 

és megértéssel párosul, - aminthogy 

Pacliseanuban ezek az adottságok 

megvannak - akkor biztató a remény, 

hogy müködése áldásos is lesz. Pacli- 
seanu nem volt pártpolitikus és ez egy 
okkal több, hogy kinevezését a ma- 
gyarság is megnyugvással fogadja. Őt 
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nem fogják pártpolitikai szempontok 

vezérelni, hanem az igazságosság és 
pártatlanság szelleme. Ezért az ő meg- 
bizatása nemcsak megnyugvást kelt a 

magyarság körében, hanem várakozás- 
sal is tekint személye felé, mert biza- 
kodással hiszi, hogy szaktudásával, 
széles látokörével nyugvópontra juttat 
majd sok olyan kérdést, mely eddig a 
bizonytalanság és határozatlanság Scil- 
lája és Karibdisze között hányódott. 
Nagy szolgálatot tett a kormány az or- 
szágnak és igy a nemzetkisepbsegek- 
nek is a kormánybiztossag létesítésé- 
vel, mert elvégre a lakosság csaknem 
harminc százalékának erdekeiről van 
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szó, amelyek megéerdemlik ezt a figyel- 

met és gondoskodást. És ki kellett von- 
ni az ügyet a napipolitika Köréből is, 
mert nem lehet esetlegességek ered- 

bánásmód, melyben a 

nemzetkisepbseégek részesülnek. Igy 

lesz egy hivatalos főrum, amelynél az 
nemzetkisepbségi kérések, pa- 

naszok, igények összefutnak és ez lesz 

a közvetitő a nemzetkisebbségek és a 
kormány között. Örülünk, hogy a kor- 
máénybiztosság kezd a gyakorlati celok 
megvalósitása érdeképen is megeala- 
kulni és Pacliseanu személyere való 
tekintettel komoly reményekkel tekin- 
tünk müködése elé. 

ménye az a 

áalkották és a nép tömegei Kivül állot- 
tak az alkotmány sáncain. A politikai 

nemzet igy nem a lakosság összessé- 

Igéből tevődött össze, hanem egy ki- 

váltságos osztályból, mely az összes 

jogok birtokosa volt. A felső retegek 

més a nép között nem nemzetiségi, ha- 

nem szociális ditfferenciák voltak. IGy 

magyarázható, hogy az egyes paraszt 

és jobbágylázadások nem nemzeti jel- 

leggel indultak, hanem a társadalmi és 

gazdasági elnyomatás ellen. Az egyes 

népcsoportokban a nemzeti öntudat 

felkeltésével fejlődött ki a nemzeti ér- 

M zés és ennek akadályozása, kiélési 

1 lehetőségének meggátlása vezetett 

zokhoz a surlódásokhoz a többségi és 

isebbségi nemzetek között, melyek 

harcait a nemzetkisebbségi történelem 
A világháborut köve- 

a párisi nem- 

zetközi egyezmény révén, de már ezt 

megelőzően is Wilson ismeretes pont- 

lai alapján a nemzetiségi kérdés az 

addigi belpolitikai küzdőtérről nem- 

etközi sikra terelődött. Ennek bizony- 

sága éppen napjainkban Anglia és 

Franciaország jegyzéke Csehszlovákiá- 

oz a szudétanémet kérdésben és az a 

Körülmény, hogy a Népszövetség napi- 

rendjén csaknem állandóan szerepel- 

nek nemzetiségi ügyek. A nemzetisé
gi 

jogok és kötelezettségek ügye nem 

mennyiségi, hanem minőségi kérdés. A 

jogoknak a megadását a nemzetközi 

jog nem bizonyos számarányhoz köti, 

hanem a nemzetkisepbségek puszta lé- 

éhez és létük elismeréséhez. Erre ala- 

pitják követelésüket azok a jogászok, 

kik a nemzetkisebbségek elismerését 

azok jogi személyiségének elismerésé- 

hez füzik. Az állam és a nemzetkisebb- 

gi egyes polgár között nincsen kü- 

nieges viszony és nem is lehet, mert 

mindenegyes állampolgár jogait és kö- 

elezettségeit az alkotmány és a szak- 

örvények állapitják meg. Különleges 

ogviszony csak az áéllam és egy egész 

nemzettöredék között létezhetik. Ennek 
jogi formája pedig a jogi személyiség. 

nemzetkisebbségi probléma nemcsak 

gazdasági és kulturális kérdés, hanem 

elsőrendüen politikai kérdés is. Ennek 

felismerése vezette a jelenlegi kor- 

ányt, amikor megalakitotta a nemzet- 

isebbségi kormánybiztosságot és azt 

miniszterelnökseghez osztotta be. 

A kormánybiztosság törvényes létesi- 

se óta alig egy hét telt el és most 

miként megíirtuk - megtörtént az 

komoly lépés a törvényes kere- 

k tartalommal való megtöltése 

csalds háboru 

Hatifax tord woudia Genfben 

lai hóditás 
révén volna 

megváltoztatható 
A Népszövetség genfi palotája 

üléstermének az ujságirók és a haillga- 

tóság számára fentartott páholyai és 

karzatai tegnap zsufoltak voltak. A 
népszövetségi tagállamok képviselői 

is mind megjelentek. 

A nagy érdeklődésnek oka az 

volt, hogy a tanács csütörtö- 
ki ülésének napirendjére az 

abessziniai kérdést tüzték. 

Munters elnök pontosan féltizen- 
egy órakor nyitotta meg a Népszö- 

vetség tanácsának nyilvános ülését 

és bejelentette, hogy a volt abesszin 

négust és képviselőjét meghivja a ta- 

nács asztalához. 

Hailé Szelasszié volt négus er- 

re elfoglalta helyét és két 

mondatban kérte, hogy a ta- 

nács a Népszövetség közgyü- 

lése elé vigye az ügyet. 

Halifax lord angol külügyminiszter 
nyitotta meg a vitát. Rámutatott ar- 

ra, hogyy minden európai kormány 

tisztában van azzal, hogy az Abesz- 
sziniában bekövetkezett helyzetet nem 

lehet megváltoztatni. Az uj helyzetet 
különben már több állam el is ismer- 

te. Anglia nem akar befolyást gyako- 

rolmi egyetlen kormányra sem és min- 

den ország egyéni elhatározására biz- 

za, - mivel ebben a kérdésben egy- 
séges népszövetségi határozatra nem 
lehet zámíitani = hogy elismeri-e az 

olaszok abessziniai hóditásait. 

Annyi bizonyos, hogy Olasz- 
ország abessziniai hóditásait 

csakis háboruval lehetne meg 

nem történtté tenni. Ez a hó- 
ditás befejezett tény, Nem 
marad más hátra, mint tudo- 

másul venni. 

Reméli, hogy a többi állam képvise- 
lői osztják az angoi kormány ebbeli 
felfogását. Minden államnak saját 

helyzetének és kötelezettségeinek mér- 
legelése mellett kell ebben az ügyben 
döntenie. 

A négus megbizottja azután felol- 
vasta azt a hosszu védelmi emlékira- 
tot, amelyet az abesszin küldöttség 

napokon keresztül megszövegezett. 

Az emlékirat felsorolja a Népszüvet- 

ség határozata.t melvekben az erő- 
szakos hóditás ellen állást foglal és 

ismételten megbélyegzi a tárnadót 

A Népszövetségnek alapsza- 
bályai érfelmében kütelessége 
Abesszinia rtüsgetlenségét 

megvédeni. 

Nem felel meg a valóságnak az az ál- 
litás, mintha Abesszinia egész terüle 

te meg volna hóditva az olaszok ál- 

tal. Abesszinia mindenkor alávetette 

magát a Népszövetség határozatainak 
és éppen azért számit rá, hogy a Nép- 

szövetség nem hagyja el és megoltal- 

mazza az abesszin nemzet független- 

ségét. A négus és kormánya moet is 

hajlandó tárgyalut, azonban csaks 
méltányos alapon. Kéril végül az 

emlékirat, hogy 
az abesszin kérdést vigyék a 
Népszövetség közgyülése elé, 
mert szerinte a tanáts nem 
jogosult enuek a tárgyalására, 

Bonnet francia külügyminiszter 
szólalt fel ezután és teljes egészében 
csatlakozott Halifax lord angol kül- 

ügyminiszter álláspontjához. Az álta- 
lános béke megóvása, valamint a 

nemzetközi bizalom és együttmükö- 
dés hangulatának helyreállitása ecél- 

jából szükséges, hogy 
az abesszin kérdésben végle- 
ges megoldást találjanak. 

Franciaország egyébként hü marad a 

népszövetségi eszméhez. 
Litvinov orosz külügyi népbiztos 

volt a következő szónok, aki sajnálko- 

zással állapitotta meg, hogy jellesgze- 

tes támadások eseteiben a Népszövet- 

ség eokszor elégedett meg a plátói 
döntésekkel. Szerinte nem szabadna 
törvényes jelleggel felvuházni a Nép- 
szövetség ellen elkövetett támadáso- 

kat. 
Komarniczky lengyel népszövetsé- 

gi delegátus tegnap lakomát adott a 

svájci, eduadori, boliviai és perui 
megbizottak tiszteletére. 
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a cluji református teológia hetvennégy 
éves tudós tanára 

Az ardenli református egyháznak 
nagy gyásza van. Kecskeméthy Ist 
ván dr. a cluji református teológia 
tudós tanára, életének hetvennegye- 

dik évében meghalt. Kecskeméthy Ist- 
ván dr. a régi magyar szabadelvü 
szellem képviselője volt, aki rendki- 
vül gazdag és értékes irodalmi és 
tudományos munkásságot fejtett ki. 
A teológián az ótestamentumi bibliai 
tudományok tanára volt. Elkészitette 
Mózes öt könyvének eredeti forditá- 
sát, a zsoltárok első könyvének ver- 
ses forditását, az ujszövetség teljesen 
eeee0 

Az olasz Stefani ügynökség jelenti 

modeta forditását, eredeti kutatásai 
alapján megjegyzésekkel látta el Márk 
evangéliumát és elkészitette a teljes 

biblia modern forditását is. 
Kecskeméthy István annak idejér 

mint képviselő tagja volt a magyal! 
parlamentnek. Az impériumváltozás 

után közéleti tevékenyeéget is kifej- 
tett és Kós Károllyal megalapitotta 

az ardeali Magyar Néppártot, mely- 
nek első elnöke is volt. Halála a ma- 
gyarság körében általános részvétet 
keltett. Tegnap délután helyezték 
örök nyugalomra Clujon. 

Az olaszok félelmetes ellenséénmek Dizonyulnalk 
a legutóbbi napokban lclolut nmagyszabásu 
Matonai gyakorlatok eredménye alapján 

A Stefani olasz távirati ügynökség 
diplomáciai levelezője foglalkozik 

azokkal a külföldi hirekkel, amelyek 
rámutattak anra, hogy Olaszország- 
ban az utóbbi napokban lefolyt nagy- 
arányu katonai gyakorlatok alapján 
az olaszok félelmetes ellenségnek bizo- 

nyulnak. A diplomáciai levelező sze- 
rint Olaszország ma olyan hatalom, 

amelynek döntő jelentősége van. 

Egyetlen általános jellegü rendszer 
sem hozhat eredményt Európában, ha 
Olaszország abban nem müködik köz- 

re. Olaszország vezetőhelyet foglal el 
ama nagyhatalmak között, amelyek 
ma Hurópa civilizációját irányitják, 

e 

Az egészségre veszélyes 
pincelakásokat, szállodákat, 

műhelyeket be kell zárni 
A városi főorvosi hivatal a minisz- 

ter utasitása alapján intézkedéseket 
tesz az egészségügyi törvény szigoru 

végrehajtására. Megállapitották, hogy 
Timisoarán több száz pincelakás van, 

amely emberi tartózkodásra egészeég- 
telen és káros. A kerületi orvosok, va- 
lamint a közegészségügyi szolgálat 

megbizottai most végigjárják a háza- 

kat és összeirják a pincelakásokat. Az 
egészségtelen és meg nem felelő pin- 
celakásokról kimutatást készitenek és 
felszólitják a háztulajdonosokat, hogy 
az azokban levő lakóiknak mondjanak 

fel. Egyben intézkedni fog a fővárosi 

az utóbbi husz esztendőben Mussolini 

erőkifejtésének jóvoltából az ország 
állandóan fejlődik és elérkezett az 
olasz császárság megalapitásához. 
Olaszország ellen - folytatja a Ste- 
fani-ügynökség levelezője - hadjá- 

ratot inditottak hogy kirekesszék 

Európa vezető hatalmai közül és 
Mussolini óriási munkáját, amely 
még a Marcia su Roma előtt kezdő- 
dött, ez ellen a hadjárat ellen fordi- 
totta. Az olasz nép szeretetét Musso- 

lini iránt megerősitette az a történel- 

mi tény, hogy az ő jóvoltából került 
Olaszország Európában az őt megil- 

hivatal, hogy az egészségre különösen 
ee....... 

A szudetanémetek vezére 
Londonban tárgyal 

A esehszloválai kisebbségi kérdés 

megoldása ismét a nemzetközi ese- 
mények homlokterébe került. Londoni 

legujabb jelentések arról számolnak 

be, ibkenter néne birodalmi 

a Hendereen erlini aeel nagy- 
követ felkereste Wöhrmann drt, a 
német külügyminiszterium európai 

osztályának vezetőjét, aki előtt han- 

tatta, hogy aea nagy fontossá- 

jelentések szerint Henders 

lető helyre. 

veszedelmes pincelakásokat 
esetén azonnal kiüritsék. 
Közegészségügyi szempontból felül- 

vizsgálják az összes szállodákat, ven- 
déglőket, kávéházakat, továbbá az 
ipari telepeket, mühelyeket és keres- 
kedéseket. Ahol hiányokat találnak, 
ott felszólitják a tulajdonost azok 
pótlására. Amennyiben ez nem törté- 
nik meg, vagy pedig azokon a helye- 
ken, ahol a tartózkodás az emberi 
egészséget veszélyezteti, intézkednek 
az illető helyiség bezárásáról. Egy 
kisebbrangu timisoarai szálloda, ame- 
lyet a bezárás lehetősége fenyeget, 
máris magától megszüntette üzemét. 

szükség 

got tulajdonit a csehszlovákiai német 
kisebbségi kérdés pontos és békés 
uton történő megoldásának Hivatalos 

sn nagykö- 
vet Londonból ujabb utasitást kapott, 
hogy ugyanezt közölje Ribbentrop 
külügyminiszterrel is, 
A londoni lapok ujabban ismét 

részletesen foglalkoznak a szudetané- 
met kérdéssel és ama meggyőződé 

oldás a jövő hétre várható. Ezt bizo- 
nyitja az is, hogy a csehszlovák kor- 
mány miniszterei állandó készenlét- 
ben vannak, magántevékenységüket 

felfüggesztették, mivel a kormány 
bármelyik pillanatban hozzákezdhet 

a sorsdöntő hatátozat mgfogalmazá- 

sához. A Daily Telegraph jelentése 
szerint a csehszlovák kormány már el 
s készitette a kisebbségi statutumot, 

amelyet még ezen a héten nyilvános- 
ságra hoznak. A iendoni tap jelenté- 
se szerint a tervezet három főpontja 

a következő: 1. A Csehszlovákia te- 

tületén élő népkisebbségek nyelve tel- 
jes jogegyenlőségnek örvend. 2. A 

népkisebbségek bizonyos pénzügyi 
vonatkozásban önkormányzatot kap- 
nak. Ez azt jelenti, hogy a kisbbeé- 

sek saját kulturális céljaikra fordit- 
hatnak bizonyos összegeket. 3. A köz- 

hivatalokban a kisebbségük arányszá- 

mukhoz mérten képviselethez jutnak, 

A Daily Mail szerint Hodzsa Mi- 

lán konmánya lemond, ha a kisebbsé- 
gi tervezet nem elégiti ki a népki- 

sebbségeket, főképpen a szudetanéme- 

teket. 

A szudétanémet párti Morgenpost 
cimü prágai lap tegnap közölte, hogy 

a Népszővetség ! 

A Népszövetség tanácsa nyilt ülé- 
sen foglalkozott a spanyolországi pol- 
gárháboru kérdésével anélkül azon- 
ban, hogy végleges határozatot hozott 

volna. Del Vayo, a köztársasági Spa- 

nyolország képviselője éles szavakkal 

birálta azoknak az államoknak az el- 
járását, amelyek a nemzeti kormányt 
támogatják. 

Hialifax lord angol külügyminisz- 
ter hangsulyozta, hogy Anglia a be- 

nemavatkozás elvének álláspontján 
áll és annak a reményének adott ki- 
fejezést, hogy 

a spanyol nép saját erejéből 

találja meg az ujjászületés ut- 

ját. 

Litvinov szovjetorosz külügyi nép- 

biztos kifejtette, hogy a spanyolor- 
szági benemavatkozás nem hozta meg 

a kivánt eredményt. Szerinte a Nép- 

szövetségnek támogatnia kell a köz- 
társasági kormányt. 

Petrescu-Comnen külügymimniszter 
emelkedett azután szólásra és ezeket 
mondotta: 

- Nagy részvéttel vagyok a epa- 
nyol nép iránt, amely közel két esz- 

tendő óta a szenvedések kálváriás 
utját járja. A mi álláspontunk is- 

meretes. 

Románia volt az első, amely 

a benemavatkozási politiká- 

hoz csatlakozott és azt teljes 

egészében keresztül is vitte. 

Hasonlóan cselekedtek a kisántánt és 

a balkáni szövetség államai. A kisán- 
tánt legutóbb Sinaiaban is leszögezte 
erre vonatkozó álláspontját, amely 
teljesen azonos Anglia és Franciaor- 
szág álláspontjával. Örömmel üdvö- 
zöljük az olasz-angol egyezményt és 
reméljük, hogy azt rövidesen hasonló 

süknek adnak kifejezést, hogy meg- 

Mindenki kedvence, 
mindenki szemetfénye aki 

SCHIRLEY TEMPLE 
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premierje, német nyelven. 
Ma, pénteken utóljára : 

E Mimi, a gazdag ember lánya 
dssssssssezsssssssszasanaa 

Henlein Konrád, a páit vezére Lon 
donban tartózkodik. Ugy tudj 
hogy Hemnlein utazása angol meghi 

vásra történt és megbeszéléseke 
folytat Londonban 
kérdés rendezésére 
hirt megerősitette 
párt titkárságának 
ménye is, amely 
angliai barátainak meghivására uts 
zott Londonba, ahol a hét végé. 

petrescu comnen kü ügyminiezier 

benemavatkozás mellett szólalt icl 

marad. 

ülésén a spanyol 

az egyezmények hozzá fognak járut 
ni a spanyol nép megbékéléséhez. é 
eloszlatják HEurópPa és a Földköze ten- 

ger egéről az ott összegyült sötét fel- 
legeket, amelyek a láthatárt borussá 
tették. 

Komarniczky lengyel delegátus 
ugyancsak a benemavatkozás elvének 
fentartása mellett szólalt föl. 
A népszövetségi tanács a felszóla- 

lások elhangzása után nem hozott ha- 
tározatot. A vitát akkor zárják 
amikor Del Vayo eg gy későbbi ülés 
az elhangzott beszédekre megteszi 
maga megjegyzéseit. 

Amig Genfben tanácskoznak a a 
nyolországi kérdésről, addig a két 
egymással szemben álló spanyol kor- 
mány csapatai tovább folytatják 
véres polgárháborut. Salamancai ! 
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vatalos jelentés szerint a nemzetie 
további előnyomulásuk során töb 
községet foglaltak el. A nemzetiek 
hadi repülőgépei az elmult éjjel ! 
izben is bombázták Valencia várost. 

Lisszaboni jelentés szerint 
a portugál kormány Franco 
tábornok nemzeti kormányát 
Spanyolország egyedüli törvé- 
nyes kormányának ismeri el 

Pareire Teo Tonio portugál ügyvivőt 
felhatalmazták, hogy ezt hivatalosan 
Franco tudomására hozza. 

em mond le az amerikai 

elmü ameri a lap atról számolt b 
hogy Hull külügyminiszter lemondás 
ra készül, mert közte és az Egyesül 
Államok kormánya között 
kérdésben, valamint az. 
egyezmény ügyében 
származtak. Jólértesült diplomáciai 

francia-olasz egyezmény követi. Ezek 
körök ezt a hirt hafórozottan á 
ee 



is megjelentek 

Az elhunyt Goga Octavian voit 
niszterelnök holttestét tegnap ez- 

rekre menő hatalmas tömeg kisérte 

Vutolsó utjára. Délelőtt tiz órakor ér- 

kezett meg az Ateneul Romanba 

Cristea Miron patriárka-miniszter- 

elnök, majd egymásután jöttek a ki- 

rályi tanácsosok, a politikai élet volt 

vezérei, a diplomáciai testület tagjai 

au, élükön Cassulo pápai numciussal, az 

egyetemek, ujságiróegyesületek kül- 

döttségei, a magasabbrangu katonai 

über lánya 

A 
és polgári előkelőségek. enegy 

órakor érkezett meg Ötfelsége Carol 

király a határőrök ezredémak egyem- 

ruhájában és az uralkodóval jött 

Mihai trónörökös albaiuliai nagyvaj- 

da, a hegyivadászok hadnagyi egyen- 

ruhájában. A gyászszertartás kezde- 

tén a filharmonikus zenekar az Iste- 

nek Alkonya gyászindulóját játszot- 

ta, majd Balan metropolita több püs- 
pök és prelátus segédletével gyász- 

istentiszteletet celebrált. Az isten- 

MItI tisztelet befejezése után Öfelsége és 

IIItI Mihai nagyvajda visszavonultak a 

királyi palotába. A nemzeti szinü 

zászlóval takart koporsót az elhunyt 

barátai vállukon vitték a gyász- 

] kocsiig, majd megindult a gyászme- 

net, amely előtt egy Rasinari falu- 

beli parasztember vitte a kenesztet. 

Ekkor három kocsi következett, 

Öfelsége és a trónörökös 
Goga Octavian 

tegnapi temetésén 
Hitler és Mussolini koszoruni voltaik 

láthatók. Zászlóik alatt a fronthar- 

cosok testülete következett, majd 
pedig a különböző egyesületek halad- 
tak. Az elhunyt kitüntetéseit tisztek 

három sora vitte. A halottaskocsi 

négy sarkán volt miniszterek foglal- 

tak helyet, a kocsi után pedig a 

gyászoló lád és Őfelsége a király 

képviseletében Urdateanu Ernest, a 

királyi ház minisztere haladt. A ki- 

rályi tanácsosok, a miniszterek és a 

magasrangu tisztek sorát gyalogos 

csendőrök szakasza zárta le. Ezután 

a Rasinari községbel parasztok ha- 

talmas élővirágból való horogkeresz- 

tet vittek. A rasinarii küldöttség 

élén egy nyolcvannégy éves paraszt- 

gazda haladt, aki annak idején a 

gyermek Goga Octaviant karjaiban 

ringatta. Az iskolák küldöttségei 

után a katonazenekar, majd pedig 

egy diszszázad haladt. A gyászmenet 

az Ateneul Romanból elindulva vé- 

gigvonult a Calea Victoriein is és 

Őfelsége a királyi palota erkélyéről 

nézte végig a gyászoló tömeg felvo- 

nulását. 

A Bellu temetőben rövid istentisz- 

telet következett, majd a kivonult 

diszszázad utóljára tisztelgett Goga 

Octavian előtt. A koporsót ezután 

a kápolna sirboltjában helyezték 

m amelyeken Öfelsége Carol király, 

........................... 

Kóőmában javában folynak az olasz- 

francia tárgyalások. A Daily Mail je- 
lentése szerint Ciano gróf olasz kül- 

ügyminiszter és a római francia nagy- 

A 

létrejött a francia-olasz meg 

a Földközi-tenger szabad hajóforgalma 

tekintetében 

nyugalomra. 

állapodás 

követ között már létre is jött a Föld- 

közi tengerre vonatkozó megállapo- 

dás. Ennek főbb pontjai a követke- 

zők: 

1. Mindkét állam hangsulyozza, 

hogy a Földközi tengeren a jelenlegi 

statusguo tekintetében nem kiván 

változást. 

2. Elismerik, hogy mindkét állam 

érdeke a Földközi tengeri szabad 

hajóforgalom, mivel mindkét állam- 

nak afrikai birodalma van. 

2. Megfogadják, hogy egymás jo- 

gait a Földközi tengeren kölcsönösen 

tiszteletben tartják. í 

4. Az olaszok lybiai és a franciák 

tuniszi gyarmatországai között egyez- 

IDEÁUK HASHAJTÓ 7EDék a 
ményt létesitenek. 
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A helybeli törvényszék egyik tár
gyaló- 

terme előtt tegnap délelőtt nagy
 csoport 

Fáraó-ivadék várakozott. Elénken
 gesz- 

tikulálva beszélgettek és találgatták, 

milyen sors vár Nagy Erzsébet cigány- 

asszonyra, aki csalás és lopás miatt kez 

rült a biróság elé. Nagy Erzsébet még 

az elmult év novemberében me
gismerke- 

dett Stumpicll Dezső dr. ügyvéd szolgá- 

latában álló leánnyal, akinek elmondta, 

hogy belát a jövendőbe és varázstudomá- 

nyával megjelölheti azt a számot, amely- 

lyel az osztálysorsjátéknál megnyerheti 

főnyereményt, Azzal is hitegette, hogy 

e 
.... 

űCleopatca kései utáda mindeukinek 

megjásotta a iöveudőt, de saját socsát 

uem tátta etőre 
természetfölötti erők segitségével visz- 

e kényszeritheti a leány hütlen 

udvarlóját. A cigányasszony ezzel végleg 

a leány bizalmába férkőzött. Nagy Er- 

zsébetnek azonban nem volt elég a leány 

bizalma, neki kézzelfogható dolgokra is 

szüksége volt. A varázslat sikere érdeké- 

ben ezért egyrezmásra kicsalta a hiszé- 

keny cselédleány ruháit, mindenféle ér- 

téktárgyait és kisebbanagyobb összegek- 

ben többezer leit. Végül már aranytár- 

gyakat követelt a ravasz cigányasszony. 

A leánynak nem volt aranyékszere, mire 

a cigányasszony kiüjelentette, hogy ak- 

Naponta keletkezik foglepe- 

dek - ezert mindenna- 

pos fogápolás habzó 

Ovenaii togpéppel. 

kor az ügyvéd feleségének ékszerej közül 

viszi el valamelyiket egy órára a va- 

rázslat érdekében. 

A cigánynő választása a hetvenezer lei 

értékü fülbevalókra esett. Az ékszereket 

magához vette és egy óra mulva valóban 

visszavitte Akkor azonban már üveg 

volt az értékes brilliánsok helyén. A bril- 

liánsokat Kohn Sándor ékszerészsegéd se. 

gitségével cserélte ki és arról Bot Stefan, 

a cigányasszony szeretője is tudott. A 
brilliánsok eltünését észrevették ég erre a 
cigányasszony, ennek szeretője és az ék- 

szerészsegéd is a biróság elé kerültek. 

A törvényszék néhány nap előtt tár- 

gyalta az ügyet és tegnap hirdette ki itéz 
e 

-
 

letét, amely szerin Nagy Erzsébetet egy 

évi, Kohn Sandort nyolc havi és Bot Ste-z 

fant három havi fogházra itélte. Nagy 

Erzsébet az itéleg kihirdetése után z0- 

kogva jajv kelt és még az sem tudta 

lecsendesiteni, hogy a törvényszék a vizs- 

galati fogságban eltöltött időt beszá- 

mitotta a büntetésbe. A fogiházőr kisére- 

tében elvonuló asszony még a folyosén is 

annyira lesujtotta az itélet. Hiába 

hitegette a cselédleányt a jövendőmon- 

dással, még sem látott a jövendőbe Cleo- 

patra kései utóda, mert ha tudta volna 

hogy egy évet kap a lopásért, akkor bi- 

zonyára lemondott volna az értékes bril- 

liánsokról. 

erika nem ad héllumot 
a mémeiorszási Zeppclinch részére 
A Hindenburg kormányozható lég- 

hajónak a mult év májusában New- 

yorkban történt katasztrófája után 

Németország elhatározta, hogy kor- 

mányozható léghajói számára ezentul 

héliumgázt szerez, mivel az nem rob- 

ban. Ebben az ügyben HEeckener dr. 
kapitány, a Zeppelin-müvek vezér- 

gazgatója, nemrég Amerikába uta- 

zott, hogy ott tárgyalásokat folytas- 

son, mivel egyedül Amerikában lehet 

héliumgázt termelni. A tárgyalások 
azonban eredménytelenek maradtak, 

mert a szakértők véleménye szerint 
Németország ezt a gázt esetleg hadá- 

szati célokra felhasználná. Eckener 

dr. kapitány Roocsevelt elnöknél is 

megjelent kihallgatáson, aki meg- 

igérte, hogy személyesen vesz részt 

azon a tanácskozáson, amelyen ezt a 
kérdést mégegyszer megvitatják. Al 
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Azállampolgársági lajstromból 
történt folytatólagos törlések 
A helybeli második számu járásbi- 

róságon Plavosin dr. járásbiró ujab- 

ban a következők törlését rendelte el, 

mert állampolgársági joguk igazolá- 

sára iratokat nem nyujtottak be és 

erre haladékot sem kértek: 

Politzer Adolf, Pidhl Samu, Pollák Ja- 

kab, Politzer Laura, Popper József, Por- 

zsol Jenő, Policzer Adolf, özvegy Policzer 
Lajosné született Heller Gizella, Paskesz 
Mór, Perlroth Alexandrina, Pollák Al- 

fréd, Pollák Sándor, özvegy Plesz AÁdámné 

született Angele Éva, Pollák Ignác, Pálfi 

Pollák Adolt, Pillis Lajos, Pollák László, 

özvegy Plesz Arminné született Löwen- 
thal Regina, özvegy Politzer Józsefné 
született Rosenberg Jozefina, Politzer 

Zsigmond, Pollág Márkus, Plesz Elvira, 

özvegy Prassinger Adolfné született 

Lindner Berta, özvegy Pollák Gottfried- 

né született Dupcza Aranka, Popoviciu 

Elena született Spiegl, Pollák Lajos, öz- 

vegy Paekesz Mórné született Kohn 

Franciska, Pollák Jakab, özvegy Perera 

Izidorné született Frenkl Sarolta, Pártos 

Emil dr. Pollák Irén, Pollák Betti szüle- 

tett Blum, özvegy Polacsek Katalin, öz- 

tanácskozáson, amelyen a hadügyi, 

a tengerészeti. légügyi és ke- 
reskedelmi miniszterek vettek részt 

az elnök jelenlétében, ugy döntöttek, 
hogy nem adnak ki héliumot Német- 

országnak. Lehetségesnek találták, Né- 

metország a héliumot csakis a Zeppe- 

lnközlekedésre használná föl, a tényle- 
ges felhasználást azonban ellenőrizni 
kellene, Az amerikai kornmány vi- 

szont nem érzi magát hivatottnak ar- 

ra, hogy egy idegen államot ellenőriz- 

zen. 
A hélium kivitelére vonatkozó en- 

gedély megadását a tanácskozáson 

leghevesebben Iekes belügyminiszter 
ellenezte. Roosevelt elmök kijelentet- 

te, hogy törvényes alapon nem léphet 

közbe, mert Ickes belügyminiszter 
mint a hadi üzemek és a fegyverke- 
zés ellenőre cselekedett. 

vegy Polacsek Józsefné, Pollák Emil, öz 

vegy Pollák Morné szül. Goldstein Rozá- 
Ha, özv. Pollák Mórné szül. Klein Stefá- 
nia, Pollák Zsigmond, özvegy Purjusz 

Ignácné született Ornstein Jozefina, Pi- 
scher Ferenc, özvegy Politzer Ignácne 
született Hacker Netti, Polgár Arnold, 

Pollák Sándor, Guartlee Hermann, öz- 

vegy Remner Vilmosné született Kulka 
Cecilia, Rosenberg Oszkár Adolf, Roth 
Zsigmond, Rosenzweig Eugenia, Rosen- 
wald Adolf, Rapaport József, Rosenfeld 
Irma, Roth Adolif, Rosenfeld született 

Löwy Sarolta, Rosenfeld József, özvegy 
Rosenzweig Béláné született Koch Ve- 
ron. i 

A névsor közlését folytatjuk. A tör- 

lések ellen a kifüggesztéstől számi- 
tott öt napon belül lehet kifogást be- 

nyujtani. 

NEMET-0OLASZ KATONAI EGYEZ 
MENY NEM JÖTT LEÉTRE. A Berliner 
Börsenzeitung cáfolja egyes külföldi 1 
poknak azt az állitását, mintha Mussoli- 
ni és Hitler római tanácskozásai sor. 
német-olasz katonai egyezményt kötöt- 
tek volna. 



HIREK 
A belga király 

a harmadik osztályon 
A vasut harmadik osztályának utasai 

között sokféle ember akad, de mégis a 
legritkább esetek közé tartozik, hogy ko- 
ronás királyok tiszteljék meg jelenlétük- 

kel a fapados szakaszokat. Legutóbb azon. 

ban mégis igy történt. Lipót belga király 
ugyanis Tirolba utazott üdülésre, azon- 

ban Bazelben már nagyon megunta sza- 
lonkocsijában a biboros egyedüllétet és 
felkereste az egyik harmadik osztályu ko- 

csit. Itt csakhamar szivélyes beszélgetés- 

vel. Kitünően érezte magát, lett azonban 
riadalom a kisérő személyzet között, 
aanmikor észrevették, hogy a király nin- 

esen a szalonkocsiban, Hiába tették tüvé 
a kocsiját, hiába keresték az étkezőkocsi. 

ban is, semmi nyoma. Már Erüsszelbe 
akartak sürgönyözni, de még egyszer vé- 
gigjárták az egész vonatot és ekkor meg- 
találták ott, ahol sohasem keresték vol- 
na, a harmadik csztályban. A király 
olyan jól érezte magát e barátságtalan 
környezetben, hogy semmi hajlandóságot 

sem mutatott kocsijába visszatérni. 

- A tisztikar tagjai 
igazgatási állásokban. A bucurestii 
sajtó Calinescn belügyminiszter 

rádióbeszédének azt a részét. amely- 
nek értelmében a közigazgatásban ál- 

landóságra van szükség, ugy értelme- 
zi, hogy a jelenleg állásban levő me- 
gyei prefektusok és polgármesterek, 
akik az átmenet idején kitünően be- 
váltak, megtartják állásukat. Ezért 

az uj közigazgatási törvénybe egy 
szakaszt iktatnak, amelynek értelmé- 
ben a tisztikar tagjai a jövőben fele- 
lős közigazgatási állásokat tölthetnek 

be. 

- A küözoktatásügyi miniszter el- 

fogadta Bratu rektor lemondását. Co- 
lan püspök közoktatásügyi miniszter 
elfogadta Bratu Traian egyetemi ta- 
nár lemondását a iasii egyetem rek- 

torságáról. A miniszter sajnálkozásá- 
nak adott kifejezést és köszönetet 
mondott Bratunak eredményes mun- 
kásságáért. 

- Vendégszónoklat és evangelizáció az 
élikus egyházban, E hó 15-én dél- 

előtt 10 órai kezdettel a rendes vasárnapi 
istentisztelet keretében a lugoji lelkész 
Klöss Alfréd német nayelvü vendégszó- 
noklatot tart. Kedden, május 17-én este 
fél kilenckor pedig kezdetét veszi a szász 
országos egyház misszionáriusa, Ungár 
Károly lelkész által tartott német nyele 
vü evangelizációs hét. Az evangelizációs 
előadások az evangélikus templomban 
lesznek és minden este egy héten át pont 
fél kilenc órakor kezdődnek. A belépés 
minden érdeklődő részére dijtalan. 

- Köztisztviselőnek nem lehet töb- 
bé bérautója. A miniszterelnökség 

körrendeletet adott ki, amely szerint 
a köztisztviselők ezentul nem rendel- 

kezhetnek bérautókkal. A határoza- 
tot végre is hajtották és az ilyen köz- 
tisztviselőktől huszonnégy órán belül 

megvonták a taxiengedélyeket. 

Tornaünnepély a piarista liceum- 
hban, A piarista liceum növendékei va- 

sárnap, május 15ő-én délután 4 órai 

kezdettel, Ferencz Antal tanár veze- 

tésével rendezik meg évvégi tornaün- 

nepélyüket. Az ünnepély műsorán 
szerepelnek: szabadgyakorlatok, szer- 
torna, atlétika, vivás, birkózás stb. 

edvezőtlen idő esetén az ünnepély 
május 22-én tartják meg. 

felelős köz- 

be elegyedett a nép egyszerü gyermekei- 

Amerika 

Az Egyesült Államok berlini nagy- 

követe, Wilson, jegyzéket nyujtott át 

Berlinben a külügyminiszteriumnak, 
amelyben az amerikai kormány tilta- 
kozik Göring miniszterelnöknek a zsi- 

dó tulajdonokra vonatkozó rendelete 
ellen. A rendelet szerint - mint is- 
meretes - a zsidó vagyonokat össze- 
irják Németországban azzal a eéllal, 

hogy megállapitsák, mennyiben hasz- 
nálhatók ezek a vagyonok a német 

tiltakozik 
a németországi zsidó vagyonok 

összeirása ellen 
amelyeket a német birodalom a né- 

met-amerikai egyezményben, vala- 
mint az 1923 december nyolcadikán 
megkötött konzuli egyezményben ma- 
gára vállalt. A jegyzékben az ameri- 

kai kormány erélyesen tiltakozik az 
ellen, hogy a rendeletet az amerikai 
állampolgársággal rendelkező zsidók- 
kal szemben is alkalmazzák, Az Egye- 

sült Államok kormánya bizik abban, 
hogy a tiltakozó jegyzék eredménye- 

képpen Berlin biztositékot nyujt és 
a rendeletet nem alkalmazzák az ame- 
rikai állampolgárságu zsidóknál. 

1938 MAJUS 1 

ÉPIEN 
szándékozó társak 
jelentkezzenek egy 2 
emeletes, 2 szoba hallos, 

lakásos blokkház 
megépitése céljából 
Érdeklödöknek alanti cimen szemé- 
lyes felvilágositással szolgálok: 

Schmidt ferenc 
Vilhelm Mühle 8., löldszint balra IIL, Str. 
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A SZATÓCSOKNAK ÉS FÜSZERE 
SEKNEK NEM KELL VIZSGAZNIOK. 

A vendéglősök ipartársulatának kezde- 
ményezésére Niculescu-Ritz, a Sfatul Ne. 
gustoresc elnöke közbenjárt a pénzügy- 
minisztériumban és ennek eredménye- 
képpen értesités jött, hogy a füszerkeres- 

nemzetgazdaság szempontjából. Az 
amerikai jegyzék figyelmezteti Né- 
metországot ama keötelezettségekre, 
................... 

- Időjárás. Tegnap délelőtt napsütés 
volt, délután azonban beborult. A hőmérő 
délután félnégy órakor tizenhat fok me- 
leget mutatott. Bucurestiben délben ti- 
zenhárom fok meleg volt. Várható időjá- 

rás mára: változó felhőzet, gyenge észak- 
keleti szél, a hőmérsékle némileg emel- 
kedik, egyes helyeken kisebb esők. 

- Nemzetközi értekezlet az oszt- 
rák-német menekültek segélyezésére, 
Az amerikai külügyminiszterium a 
többi állam bevonásával nemzetközi 
értekezletet tervez az ausztriai és 
németországi menekültek segélyezése 
ügyében. Az értekezletet julius hato 
dikára tervezik. 
- Játékpisztollyal főbelőtte magát, 

mert megdorgálták. Facskó György lugo- 
ji tanone egyik társával a Timis partján 
játékpisztollyal lövöldözött. Nevelőapja 

ezért megdorgálta, amit a fiu annyira a 
szivére vett, hogy a játékpisztollyal főbe- 
lőtte magát. Sulyos állapotban kórházba 

szállitották. 

- Horthy magyar kormányzót meg- 
hivták Németországba. Budapesti je- 

lentés szerint Raeder német vezér- 

tengernagy, aki jelenleg Budapesten 
tartózkodik, közölte Hortny Miklós 

kormányzóval Hitler német vezérkan- 

cellár meghivását Németországba. 
Horty résztvesz egy uj német hadi- 
hajónak vizrebocsátási ünnepélyén és 
az azt követő flottagyakorlaton. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 
varral szemben a Park Nagyszállodában 
megtalálja a kényelmét Leszállitott 
árak E lap előfizetőinek 20 százalék en- 

gedmény. 

- Sirkőavatás. Néhai Böhm Al- 
bert sirján felállitott sirkövet az I. 
kerületi zsidó temetőben május 15-én, 

vasárnap délelőtt féltizenegy órakor 
avatják fel. 

- Születések. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő csecgemők születését je- 
lentették be: Oláh András, Tevy EHlza, 
Keri István, Kéri József, Stefanescu He- 
lena, Matescu Liliana, Horváth Jógzset, 
Josifovics Thea, Komlós Anna, Gyenge 
András, Koch Írén, Szeifarth Vanda, 

- Rendszeresen fosztogatta a temp- 
lomi perselyt. Tomnatic községben 
feltörték a római katolikus templom- 
ban levő Szent Antal-perselyt. A 
csendőrségnek, amely ebben az ügy- 
ben nyomozott, feltünt, hogy A H. 
kiskora fiatalember a korcsmában 
költekezik. Kérdőre vonták, honnan 
van pénze és csakhamar beismerte, 
hogy kifosztotta a templomban a per- 
selyt, amelyben százharmincöt leit 
talált. Elmondotta, hogy ezt most 

ző esetben nagyobb volt a zsákmány. 

A fiatalkoru tettest behozták az 
ügyé z r , 

már harmadszor tette és mindkét elő- 

- A jegyzőket vizsgáztató bizottság 
tagjai. A Banat területén üresedésben le- 

vő község jegyzői állásokra kizárólag 
megfelelő képesitésü és szaktudásun pá- 
lyázókat fognak kinevezni. Ebből a cél- 

ból a pályázóknak vizsgát kell tenniök. 

A vizsgáztató bizottság elnöke Joanovici 

Nicolae, a közigazgatási felülvizsgálati 
biróság elnöke, tagjai Ionescu Iuliu dr. 
subprefektus és Manta Pavel főszolga- 
biró. 

- Leesett a villamosról - lábát 
törte. Kaiser Teodora, ötvenkilenc 

éves III. kerületi Doja-utcában lakó 
asszony, tegnap reggel az V. kerületi 
Olosca-utcában a villamosról való le- 
szállásnál a földre esett és ballábát 
törte. A mentők kórházba szállitot- 
ták. 

* Kellemes, jutányos üdülési lehetőséget 

nyujt Teiusban, - Caransebes mellett, - 
a jól bevezetett, kedvelt Popoff-pensio, - 
Hlismert kitünő konyha, kivánatra dietás 
élelmezés. - Orvos, Strand. - Vérszegé- 

nyeknek, lábadozóknak, gyermekeknek a 
legideálisabb pihenőhely. - Erkélyes déli 
és keleti szobák. Elő-, utószezonban kede 
vezmény. Bővebb felvilágositással 
szolgál. Vezetőség, Teiusz-Caransebes, 
jud. Severin, Villa Popoff, és Misszió, Ti- 
misoara, IV. kerület, Strada Bratianu 18, 
telefon: 715. 

Göring szintén Olaszországba 

utazik. Göring német miniszterelnök 
május végén Olaszországba utazik, 

hogy a feleségét Nápolyba kisérje. 

Utjának nem lesz hivatalos jellege, 
mégis bizonyosra veszik, hogy talál- 
kozni fog Mussolinivel és Ciano kül- 

ügyminiszterrel is, 

- Lezuhant a hegyoldal a vasuti pá- 
lyára; Hunedoara megyében Nunelor és 
Burjuc vasuti állomások között hegyom- 
lás történt, amely száz méter hosszuság- 
ban elboritotta a vasuti pályát. Az utób- 
bi napok felhőszakadásaitól alámosott 
hegyolda olyan órlási robajjal zuhant 
le, hogy tiz kilométernyire volt hallható. 

A szerencsétlenség idején nem haladt a 
vonal azon részén semmiféle vonat. Hat 
órai munka után eikerült a vasut pályát 
szabaddá tenni és a forgalom ujból meg- 
indult, 

- Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvé- 

nyeseknek és aranyérben szenvedőknek 
reggelenként éhgyomorra egyzegy pohár 

temmészetes „Ferenc Józsel" keserüviz 

gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot 
tesz. Kérdezze meg orvosát. 

ema 

- A esillagképek rejtélyes világába 
visz el a képekkel gazdagon illusztrált 

cikk, amely az égbolt különleges csillag- 
alakzatainak kialakulásáról Tolnai Vi- 

láglapja uj számában most megjelent. A 
legkiválobb magyar irók novelláin, a ki- 
tünő cikkek dus során és a nagyszerü 
folytatásos regényeken kivül közel száz 
pompás képet talál az olvasó a népszerü 
Képeslapban. 

kedőknek és szatócsoknak, akik zárt pa- 
lackban mérnek szeszes italt, nem kell 
nyelvvizsgát tenniök. Timisoarán egyéb- 
ként ma befejezik az italmérők nyelv- 
vizsgáját. A vidéki italmérők számára 
szerdán kezdték meg a vizsgákat az 
egyes adóhivataloknál. 

-Beomlott egy fal - tiz halott. Rot- 

terdamban az egyik keskeny utcában egy 
épitkezésnél beomlott a fal és a járóke- 

lőkre zuhant. Tiz ember meghalt, husz 

megsebesült. 

* Jégszekrények és fagylaltgépek, 
háztartási cikkek, valamint számta- 
lan vasáru olcsón kapható Scherter 
Ottó vaskereskedéshen, Timisoara, I. 
kerület. ; 

-MHázasság, Szombaton, május 14-én 
délután hat órakor megy végbe a püspö- 

ki székesegyházban Dutschak Hedvig, 
Dutschak Frigyes dr. ügyvéd és felegége, 
született Brück Anna leányának esküvő- 
je Keller István dr. gyógyszerésszel, a 
timisoara Ufaz-cég vegyészeti laborató- 
riumának vezetőjével, Keller István 
gyógyszerésznek, a Vörös Kereszt gyógy- 
szertár tulajdonosának és felesége, szülez: 
tett Mayer Ilona fiával. Az esketést Un- 
terweger Lothár dr kanonok, a vőlegény 
nagybátyja végzi. Mint tanuk Brück Jó- 
zsef ortisoarai földbirtokos és Löffler 
Marcel miereureazciuci gyógyszerész szez 
repelnek. / 

Elejieti szemelt 
harisnyáin olcsón és gyorssan felszedjük 

Mikó frida 
Dauerbach-palota. 

- Karóval vágta fejbe fiát egy apa 
Schlier Mihály harminckét éves lugoji 
bérkocsis ittasan tért haza lakására és 
apjával veszekedni kezdett, majd meg- 
öléssel fenyegette. Az apja karót raga- 
dott és ezzel ugy vágta fejbe fiát, hogy 
az ájultan esett össze. Állapota sulyos, 
kórházban ápolják. 
- Halálozások. Meghaltak: Virág Gá- 

bor nyolcvan éves, Reiszner Adolf ötven: 
négy éves kereskedő, Kunst János hat: 
vannégy éves, Renn Amália huszonkét 
éves. 

Köszönetnyilvánitás. 
Hálás köszönetet mondunk mindazok- 

nak. kik őrökre lelejthetetlen anya, 
nmnővér, anyós 

özv. Szentirmay Györgyné 
szül. Gazda Mária 

elhalálozasa alkalmával a femetésen meg- 
jelentek és reszvétükkel az ő elvesztése 
feletti nagy lajdalmunkban vigasztalóink 
voltak és virággal elhalmozták drága 

alottunkat. 
A gyászoló család. 
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Székrekedés 
leküzdésére szedje minden regzel a 

„mindennapi kis adag" , 

KRUSCKIN S01 
bechen tartalmazza mindazon sókat,

 amelyek az ön 16 

ez szük kés k. Kruschen kizárólas 

mészetes uton idézi elő teste belső szerv
elnek rendszeres 

ékenységét. Az egész világon az emberek mil
liól! szedik, 

rt szedjen ön is minden r
eggel Kruschen sót és jobban

 

a magát érezni, mint életében bár
mikor. Nagy üves 

kis üveg 60 lel. 

- Haica Joan alezredesi előlépteté- 

se. Haica Joan őmagyot, a premili- 

táris kiképzés Timis-Torontal megyei 

parancsnokát, május 10-én alezredes- 

sé léptették elő. A nagy tiszteletnek 

és népszerüségnek örvendő Haica 

Joan alezredes előléptetését város- 

szerte őszinte örömmel fogadták. 

őrfelsége a 32. számu Mircea Do- 

obanti ezred parancsnoka. A hivat
a- 

os lap tegnapi számában királyi ren- 

lelet jelent meg, amelynek értelmé- 

en a 32. számu Mircea Dorobanti e
z- 

ed Őfelsége Carol király tulajdoná-
 

uMba megy át és Őfelsége átveszi az ez-
 

medparancsnokságot is. A királyi r
en- 

Mielet május tizedikén kelt. 

-Királyi kitüntetések. Őfelsége a 

május tizediki nemzeti ünnep alkal- 

tuyamából Bunescu Alexan
dru tábornokot, 

hadosztályparancsnokot a hüséges 

zolgálat elismerésére alapitott ér- 

"Hemrend tiszti keresztjével tüntette 

ki. Teodorescu Constantin, a hel
ybeli 

müegyetem rektora, a román csillag- 

rend parancsnoki jelvényét, Perietia- 

nu N. Joan itélőtáblai tanácselmök 
pe- 

Mdig a hüséges szolgálat elismerésére 

alapitott érdemrend tiszti keresztjét 

kapta. 

A MEGYEI PREFEKTUSOK ORSZÁ-
 

GOS ÉRTEKEZLETE. A belügymini
sz- 

4 tériumban tegnap délután kezdődött a 

prefektugok országos értekezlete. Az ér- 

II tekezlet megnyitásán Cristea Miron 

patriárka-miniszterelnök és a kormány 

több tagija is megjelent A patriárka 

4 megnyitó beszédében szólt a pref
ektusok- 

4 hoz, hogy az alkotmány ui szelleme értel- 

mében müködjenek és járuljanak hozz
á a 

dinasztia és az ország tekinté
lyének feij- 

lesztéséhez. Calineseun belügyminiszt
er az 

nj közigazgatási törvényről és az ui k
öz- 

igazgatási beosztásról beszéltt 
megismé- 

telve a prefektusok előtt legutóbbi rád
ió- 

beszédének részleteit. Ghelmegeanu köz- 

lekedési és közmunkaügyi minisz
ter szin- 

tén a prefektusokhoz intézett beszédet. 

-A posta vezérigazgatósága uj 

bélyegeket hozott forgalomba. Az 
uj 

Több miniszter kiválik 
a magyar kormányból 

Budapesti politikai körökből szár- 

mazó értesülés szerint néhány napon 

belül megtörténik a magyar kormány 

átalakitása, Ugy tudják, hogy Röder 
Vilmos honvédelmi miniszter és Széll 

József belügyminiszter távoznak a 

kormányból. Röder utóda állitólag 

Rátz tábornok lesz, a belügyminisz- 

terium élére pedig Keresztes-Fiseher 

Ferenc volt belügyminiszten kerül. 

Más értesülés szerint Darányi Kál- 

mán miniszterelnök is elhagyja a he- 

lyét és utóda Imtédy Béla gazdasági 

miniszter lesz. A kormány, a képvi- 

selőház és a felsőház elnökei, vala- 

mint a kormánypárt vezetősége kö- 

zött a kormány átalakitása tárgyában 

mélyreható tamácskozások folynak. 

Horthy Miklós kormányzó tegnap 

kihallgatáson fogadta Darányi mi- 

niszterelmököt, később Hóman közok- 

tatási miniszter is kihallgatáson volt. 

A zsidójavaslatot fentartja a kor- 

mány az átalakitás esetén is és azt 

nem vonja vissza abban az esetben 

sem, ha a felsőház a javaslatot elvet- 

né, vagy azt alapvető elveiben meg- 

változtatná. A képviselőház erre má- 

sodszor is elfogadná a javaslatot. 

Ebben az esetben - ugy tudják - 

az alkotmány módositásával a felső- 

ház ellenzése mellett is törvényerőre 

emelik a javaslatot. 

A képviselőházban egyébként teg- 

nap folytatták a zsidójavaslat tár- 

gyalását, amelyhez Mikecz Ödön 

igazságügyminiszber szólt hozzá. 

Hangsulyozta, hogy ezt a kérdést el- 

fogulatlanul kell tárgyalmni. Zsidó- 

kérdés nemcsak Magyarországon, ha- 

nem az egész világon van, a zsidóság 

merőben elüt azoktól a népektől, 

amelyek között él és ezen nem vál- 

toztat az a tény sem, hogy felveszi 

azoknak a népeknak a vallását és 

nyelvét. A javaslat nem jelent a zsi- 

dók számára közjogi megszigoritást 

és a törvény előtti egyenlőségüket 

sem érinti. Csakis azt célozza a tör- 

vény, hogy a keresztények szám- 

arányuknak megfeleleőn elhelyezked- 

hessenek a különböző pályákon. A 

zsidóknak megmarad a husz százalé- 

kos elhelyezkedési lehetőségük. Ezen 

az arányszámon nem szabad változ- 

tatni. Azután beszélt arról, hogy a 

zsidó fajt nem lehet megváltoztatni 

azzal, ha valaki kikeresztelkedik. Az 

illető legfeljebb keresztény vallásu 

zsidó lesz. Ez azonban már ut az 

asszimiláció felé. 

Ulain Ferenc pártonkivüli képvi- 

selő ezután felvetette az eszmét, hogy 

évente tiz-tizenötezer zsidó fiatal- 

embert állami segitséggel kellene ki- 

vándorlás révén külföldön elhelyezés- 

hez juttatni. 

A magyar felsőház tegnap elfogad- 

ta a milliárdos beruházási javaslatot. 

- A magyar nyilaskeresztes vezér 

bünpere. A budapesti tönvényszék 

nemrég lázadás miatt tiz hónapi fog- 

házra itélte Szálasi Ferencet, a nyi- 

laskeresztes párt vezetőjét. Az itélő- 

tábla a bizonyitás küegészitését ren- 

delte el és tegnap több tanut hallgat- 

tak ki Szálasi pártjának egyik ve- 

zetője kijelentette, hogy a vádlott 

erőszakkal akarta a hatalmat magá- 

hoz kaparintani. Szálasi, akit szem- 

besitettek a tamuval, tagadta, hogy 

erőszakkal akarta a hatalmat meg- 

szerezni. 

- A török államfő hazájának aján- 

dékozta minden vagyonát. Kemál 

pasa, a török köztársaság elnöke, va- 

lamennyi ingatlanát, földbirtokát, 

palotáit és nyári villáit a török állam 

nevére iratta át. Az átiratás ünnepé- 

lyes keretek között a kormány tag- 

jainak és nagyszámu előkelőség je- 

lenlétében történt. 

- Albrecht továbbra is a Habsburg 

ház tagjának tekinti magát. A buda- 

pesti lapok közölték Hunyadi József 

gróf nyilatkozatát, amely szerint Al- 

Drecht főherceg megszünt a Habs- 

burg ház tagja lenni, mivel házassá- 

gát a Habsburg ház fejének hozzájá- 

rulása nélkül kötötte meg. Albrecht 

főherceg titkári hivatala tegnap köz- 

leményt küldött a lapokhoz, amely 

szerint a főherceg házassági szándé- 

kát előre bejelentette a Habsburg 

ház fejének és megjegyezte azt is, 

hogy mindenben a magyar törvé- 

nyekhez tartja magát. A Habsburg 

ház szabályzatát 1934-ben a ház 

nagykoru férfitagjainak megkérde- 

alkotmány elfogadásával kapcsola
tban 

a posta uj bélyegeket adott ki. A s0
- 

rozat három értékből áll. A három 

leies bélyeg meggypiros és azon 

öÖtelsége Carol király arcképe van. 

Az értékjelzésen kivül az 1938 
feb- 

rnár 28-as dátum és a „Consti
tutia" 

szó látható. A hat lei értékü bélye- 

gen Öfelsége Carol király arcképe és 

az ország cimere látható. A ti
z leies 

bélyeg sötétkék és a három leles bé- 

lyeg képével azonos. Minden bély
eg- 

ből egy millió darab készült. 

Dr. Hirsch Sándor bőrgyógyá
sz-uro- 

logus ismét rendel.. Röntgen és ultrarö- 

vidhullám. Aranyér és viszértágu
latkeze- 

lések, Bulev. Ferdinand, Palace-ház 

(Ady-utcai bejárat.) 

A csehszlovák kormány átalaki- 

tása, A prágai Rude Pravo, amely a 

cseh kommunisták lapja, irja, hogy a 

csehszlovák kormányt átalakitják. A 

kormányban kétféle miniszter lesz és 

pedig tárcanélküli és tárcával biró. A 

rcanélküli miniszterek politikusok 

lesznek, akik mint az egyes pártok 

épviselői foglalnak majd helyet a 

ormányban. Az egyes tárcákat nem 

politikus szakminiszterek fogják ve- 

gszedük 

- Kormányválság fenyeget Bel- 

giumban. Brüsszeli jelentés szerint az 

gazságügyi és a gazdasági miniszte- 

ek felszólitották Janson miniszterel- 

öt a lemondásra. Janson este a 

- A tcsehszlovák helyettes külügy- 

miniszter halálos autószerencsétlen- 

sége. Pavlu Bogdan, a csehszlovák 

külügyminiszter állandó helyettese 

tegnap Zágrábból kilencven kilomé- 

ternyire Bosánszka Nova falu mellett 

autószerencsétlenségnek esett áldoza- 

tul. Pavlu Bogdan a feleségével és 

ennek egy barátnőjével autón az Ad- 

ria mellé igyekezett, amkior a soffőr 

elvesztette az uralmat a gép fölött, 

amely az utról belezuhant a folyóba. 

A ádiplomata feleségének sikerült 

az autóból kimenekülni, a többiek 

azonban ott lelték halálukat. 

- Japán ellen készül a szovjethadse- 

reg. Voroszilov tábornagy, a szovjethad- 

sereg főparancsnoka, Lebanov táborno- 

kot, a távolkeleti szovjethadsereg vezér- 

kari főnökét felmentette állásától és he- 

lyébe Poldlassa tábornokot nevezte ki. 

Blücher tábornok, a távolkeleti hadsereg 

főparancsnoka az összes csapatok 
vezetői- 

hez napiparancsot intézett, amelyben fel- 

szólitja őket, legyenek készen egy japán- 

ellenes háborura. 

E Braziliában már minden csen- 

des . .. Brazilia párisi követsége hi- 

vatalos közleményt bocsátott ki, 

amelyben bejelenti, hogy a huszon- 

lom mérlege tizenhárom halott, har- 

em 

négy órás rio de janeiroi forradalmat 

teljesen leverték és az országban 

csend és nyugalom honol. A forrada- 

- Hogyan védekezik Amerika egy 

európai támadás ellen? Kétszáztizen- 

hét bombavető és vadászrepülőgép, 

háromezer katona részvételével teg- 

nap nagyszabásu légvédelmi főpróba 

kezdődött az Egyesült Államokban. 

A főpróba célja a nyugatamerikai ál- 

lamok megvédése egy Európából irá- 

nyuló légi és tengeri támadás esetén. 

A gyakorlat öt napig tart. 

- Agy. és szivérelmeszesedésben szen- 

vedőknek reggel felkeléskor egy félpo- 

hár természetes „Ferenc József" keserü- 

viz - a legkisebb erőlködés nélkül - 

igen könnyü székürülést biztosit, 
azonki- 

vül a gyomor és a belek müködését e
lő- 

mozditja és kielégitő emésztés, hoz létre. 

Kérdezze meg orvosát. 

....... 

- Az erős északi fény ujból jelent- 

Rezett. Breslau városban a mult éj- 

szaka egy óra tájban hatalmas északi 

fényt láttak. Az északi fény éppen 

olyan terebélyes és magas volt, mint 

amilyet ez év február 22-én lehetett 

látni Európa számos városában. 

- Holtan találták a lakásában Dezin- 
ger Zsuzsánna ötvennyolc éves Peciul- 
nou községbeli asszonyt, akinek nem vol- 
tak hozzátartozói. Halálát valószinüleg 

szivszélhüdés okozta, 

- Eletbelépett az uj litván alkot- 

mány. Tegnap lépett életbe az uj lit- 

ván alkotmány, amely a köztársasági 

zése nélkül szigoritották meg és igy 

ez alapjában véve érvénytelen. Ezért 
Albrecht főherceg továbbra is a 
Habsburg ház tagjának tekinti ma- 
gát. Albrecht főherceget házasságkö- 

fése alkalmával többek között üdvö- 
zölte Horthy Miklós kormányzó és 

Vilmos volt német császár is. 
.............................. 

Legujabb sport 
A RAPID LEGYŐZTE 

A VICTORIA CSAPATÁT 

Clujon tegnap délután bonyolitották le 

a Rapid-Victoria nemzeti bajnoki mér- 

kőzést, amely döntő fontosságu volt a 

csoportbajnokság szempontjából. A fővá- 

rosi Rapid megerősitett csatársorral sze- 

tepelt, de a Victoria is teljes csapatával 

küzdött. Az első félidőben a Victoria len- 

dületesen támadott, mig a Rapid csak 

helyenkint veszélyeztetett. Gólt azonban 

egyik csapat sem szerzett, 

A második félidőben a Rapid várauia- 

nul feljavult, mig a Victoria csatársora 

gyengén játszott. Az első gól Barátki 

érdeme, aki a tizenötödik percben a há- 

lóba fejelte a labdát. A cluji csatárok 

egyik támadása után a labda hirte 

Bogdanhoz került, akinek beadását Mol 

doveanu értékesitette. A Rapid utols 

gólját ismét Barátki szerezte. Igy tehát 
Rapid 3:0 0:0) arányban győzött és ezz 

utat nyitott magának a bajnokság fel. 

Ha utolsó bajnoki mérkőzését me 
nyeri, akkor jobb gólarányával 

heti az AMEFA csapatát és megszerezi 

királyi palotába ment. minc sebesült és ezer letartóztatás. elnök jogkörét jelentősen kibőviti. ti a csoportbainokságot. 
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SPORTESEMÉNYEK 
Blumenfeld Nicu kétvállra fektette 
a sportszerűséget a nemzeti bajnokság 

végküzdelmében 
Amikor a nemzeti bajnokság vég- 

küzdelmei megkezdődtek, aggodal- 
munkat fejeztük ki, hogy a pontharc- 
ban szerepük lesz a tisztességtelen 
eszközöknek is. Sajnos igy történt. 
Nem kell egyébre rámutatmunk, mint 
a Jiul-Phönix mérkőzés esetére. Ezt 

a mérkőzést a Jiul megnyerte, a Phö- 
nix vezetősége azonban ugy értesült, 
hogy a Jiul a nyugati ligával s 

ben fennálló tartozása miatt felfüg- 
gesztés alatt állott a mérkőzés nap- 

ján. Megjelent tehát Timisoaran a 
Phönix bucurestii képviselője, Blu- 
menfeld Nicu, aki felkereste a nyu- 
gati liga pénztárosát és a ggesz- 
tés iránt érdeklődött. Blumenfeldnek 

annyira sürgős volt az ügy. hogy 
meg sem várta, amig a pénztáros utá- 
nanéz a könyvekben a Jiul tartozásá- 

nak, hanem megelégedett azzal, hogy 
a pénztáros ugy emlékezett, a Jiul 

tartozik és ezt rá is vezette Blumen- 

feld kérvényére. Ezután már könnyü 
volt Blumentfeldnek a főtitkár és az 

elnök aláirását is megszerezni és sie- 
tett zsákmányával Bucurestibe. Köz- 

ben a nyugati ligánál már másnap 
rájöttek a tévedésre és ezért expressz 
levélben értesitették a központot, 

hogy előző napi levelük tárgytalan, 
mert közben megállapitották, hogy a 

Jiul kifizette tartozását, tehát a ké 
déses napon nem volt felfüggesztve. 

el, de ked- 
bizottsági 

Ez a levél szombaton ment 

den a nemzeti bajnok 1g 

ülésén még nem került elő. A bizott- 
s Phönix javára irta a két pon- 

tfot, mire a Jiul felebbezett. A f. 

bezési tárgyalást addig huzták-halas 
tották, mig a Jiulnak sikerült három 
pontot szereznie és ezek már után 

nem is érdekli a Phönix mérkőzés két 

pontjának sorsa. Az ügyben a szen- 
vedő fél a Chinezul Ilsa, amelyet na- 

n kinosan érint a Phönixnek igaz- 
talanul juttatott két pont. A sza- 

bályok szerint azonban az ügyben, 

csakis a Jiul felebbezhet, ha pedig 

nem felebbez, akkor lezártnak tekint- 

. Blumenfeld sportszerüt- 

tehát teljes sikerrel járt. 

hető az 

len akciója 

Ehhez talán csak annyit füzhetünk 

hozzá, elérkezett az ideje, hogy a 

sportéletben is megkezdjék már azt a 

tisztogatást, amely egyszersminden- 
korra eltünteti Blumenfeld Nicut és 
társait, akik az egészséges sportéletet 

müködésükkel megmételyezik. 

TI"KosSs EIRŐKÜLDÉS A MINŐSITŐ 
MÉRKÖZEÉSEK LEVEZETÉSÉRE 
A szövetségi tanács Bucurestiben ülést 

tartott. Többek között elhatározták, hogy 
a minősitő mérkőzések vezetésével meg- 

bizott játékvezetők névsorát nem hozzák 

myilvánosságra. Eppen ugy titokban tart- 
ják a mérkőzésekre küldött szöveteégi 
megiigyelők személyét is. 

TEODORESOU MILICA BOXBAJNOK 

VERESÉGE 

Teodorescu Milica boxbajnok Milánó- 

ban az olasz bajnok Venturi ellen küzdött 
és a tiz menetes küzdelemben pontozással 

vereséget szenvedett Teodorescna végig 

méltó ellenfele volt az olasz bajnoknak 
és a közönség a mérkőzés végén ünmnep-e 

. AMIKOR AZ 
ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
1ii. OSZTÁLYÁNAK 

A HUZÁSA tesz. 
Ne feledkezzék meg 

sorsjegyét, kiváltani. 

győzelme 

lésben részesitette 

A PLOESTH TRICOLOR LEGYŐZTE 

A CRISANA CSAPATAT 

Az oradeai Crisana csapata Ploestiben 
vendégszerepelt, ahol a Tricolor OFPV 
együttesével mérkőzött. A ploesti csapat 

szép játék után 3:2 (3:0) arányban győ- 

Strocici Manole céllövő bajnok 

Budapesten nemzetközi céllövőver- 
seny volt, amelyen Románia, 

gyelország, Magyarország Jugoszlá- 
via, Csehszlovákia és Belgium ver- 
senyzői vettek részt. A nemzetközi 

A JÁTSZMA 
Kémregén 
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- Franciául. Csak franciául sajnos. Majd sóhajt- 
va mondotta: 
- Kár, ugyebár, kár, hogy nem németül? 
A tanácsos ráemelte szemeit: 
- fTéved kisasszony, ennek is kitünő hasznát! 

fogja venni. Hosszabban hallgattak, a tanácsos u! 
valamin gondolkodni látszott, majd a leány felé 
fordult: 

- És mondja kisasszony, jól birja a ífrancia 
nyelvet? 

Mabeth nem tudta minek vélni az élénk érdek 
lődést, nem tudta miért fontos, hogy ő a francia 
nyelvet jól birja-e, hisz ha németül tudna, gondol 
ta, de franciául... 

- perfektül beszélem és 
- Ne mondja! 
A tanácsos és Dawis összenéztek. 
- Ez kitünő, ez igazán kitünő, - mondotta a 

tanácsos, amit a fiatalapbik élénk fejbólintással he- 
lyeselt. Mabeth nem tudta ugyan felfogni, hogy ml 

nagyszerü van abban, hogy ő perfektül beszél fran- 
ciául, de volt annyi természetes esze, hogy felismer- 

te, itt legjopb, ha az ember nem kérdez, hanem be. 
várja a dolgok rendes menetét. 

Dawis elővett egy törzslapkönyvet, megkérte 
Mabethot, hogy mondja be adatait s jegyezni kez- 
dett: perfektül beszél és ir franciául. 

Sporthoz ért kisasszony? 

A lány nagy szemeket meresztett akérdezőre, bó. 
logatott. 
- A sporthoz, hogy értek-e? Nevetett. Kitünő 

uszó vagyok, jól lovagolok, teniszezek és... 
- És kitünően táncol, - tette hozzá Dawis s je- 

gyezni kezdte mindezeket. A lány felnevetett. 
- Az Isten szerelmére, csak nem irják be azt is, 

negy jól tudok lovagolni, meg táncolni? 

irom a franciát. 

A tanácsos felnézett irásrengetegéből, Dawison 

jóizüen nevetett. 
- De bizony beirjuk, de mennyire! 
- Mire való ez? 
A tanácsos fontoskodva mondotta: 
- Minden fontos, amit az ember tud s majd ml 

meglátjuk ön helyett, hogy hol tudjuk legjobban al- 
kalmazni. Mindenesetre Ön tehetséges leány s higy- 
je el ennek mind hasznát veheti még. Sokáig nem 
szóltak, majd ismét a tanácsos vette fel a szót, de 

most Dawisnak adresszálva: 
- Mondja Dawis, a kisasszony valóban jól táncol? 
- A legjobban, kitünő szalon és kitünő parkette: 

táncos, - mondotta a kérdezett. 
A két férfi összenézett, ugylátszik egyazt gon- 

dolhatták, mert mindketten megértően mosolyogtak. 
- Mondja kérem járt Ön Eranciaországban? 
A lány elmondotta, merre járt, elmondotta, 

hogy anyai ági rokonai vannak ott, stb. 
Az idősebb még néhány percig gondolkozott: 
- Mondja kisasszony, volna kedve kiutazni né- 

hány hónapra Franciaországba? 
- Franciaországba? csodálkozott a fiatal 

leány, mert nem tudta elgondolni mit csinálhat ő ott, 
egy szövetséges országban, hisz bizonnyal lesznek 
ott elegen a francia elháritóban s éppen ő? Aztán 

azt mondotta szivesen elmegy, ha reá ott szükség 
lenne. 
- Köszönöm kisasszony, akkor 

előkészités után el kell indulnia. 
két-három hetl 

Egy érdekes társaság. 

Az angol sajtó, de különösen a doweri helyi saj- 
tó szenzációs cikkekben hozta a „veszedelmes né. 
met kém" leleplezésének s öngyilkosságba való me- 
nekülésének részleteit. A titkos rendőrség illetéke- 
sei nem mulasztották el az alkalmat, hogy maguknak 
kellő reklámot csináljanak. Stimpson urnak és a töb- 
bieknek megvolt a kellő befolyásuk a sajtónál s ugy 
iparkodtak beállitani a dolgot, hogy a gyanutlan ol- 
vasó meg volt győződve, hogy azok a bizonyos urak 
a legjobban végzik dolgukat, hogy a legkitünőbb 
honfiak, hogy egyenes őrei az ő biztonságuknak és 

a mindenható imperiumnak leghasznosabb tényezői. 
A halottak nem beszélnek s igy mindenki ipar- 

verseny győztese Stroici Manole ro 
mán bajnok lett, aki most harmad 
szor nyerte meg a nemzetközi 
senyt. A verseny döntő küzdelmében 
Haláti dr. világbajnokot is legyőzte 

Len- 

kodott Derkel halálából annyi hasznot huzni, ameny- 
nyit csak lehetett. Dembitzky zenetanár, bár embe- 
rileg sajnálta a fiatalon és tragikus körülmények közt 
elhunytat, ugy godolta a háboru, háboru s itt nincs he- 
lye a szentimentálizmusnak. A fő a cél: bevárni a 
döntő pillanatot, amikor döntő csapást kell mérni az 
ellenségre. A cél érdekében félt, mert látta, hogy a 
szerencsétlen Derkel szerencsétlen szerelme még 
bajba döntheti az egész kémsejtet s akkor fuccs a 
nagyszerü tervnek. Bár fájt, de kénytelen volt felál- 
dozni, hacsak nem akarta feláldozni az egész tervet, 
nem tehetett mást. Felettesei is azt mondták, ha 
nincs másként, inkább egy pusztuljon, mint az egész 
organizáció s esetleg az egész terv. Megszerette 
fiatal kollegáját, aki alig néhány napja tudta meg, 
hogy a „zenetanár" feljebbvalója. 

Miután most már teljes biztonságban tudhatta 
magát, de meg a céljainak is megfelelt, engedett 
3uliana" unszolásának s este ismét elment a „béke- 
barátok" találkozójára. Ott örömmel fogadták s ne- 
hányan a jóismerősei közül bizony szemrehányást 
tettek neki, amiért elhanyagolja őket. 

Egy csunya, terebélyes, vöröshaju, csupa szeplő- 
arcu nő olvasott fel valamit az anarchisták életéből a 
cári Oroszországban. Aztán beszélt nővédelemről, 
csecsemővédelemről meg annyi sok mindenről, hogy 
Dembitzkynek fejébe sem fért honnan az Isten csu- 
dájából szedett össze ez a csunya nő annyi sok 
tücsköt-bogarat. 

Az előadás után vita indult az elhangzottak felett. 
A vVita végén az alelnök ur bejelentette a híva- 

talos program befejezését s mielőtt berekesztené a 
gyülést - ugymond - ugy gondolja, hogy vala- 
mennyiük kivánságát teljesiti, ha felkéri a professzor 
urat lenne szives legközelebbi összejövetelük alkal- 
mával előadást tartani. 

A lelkes társaság helyeslése közt Dembitzky * 

megigérte, hogy legközelebb előadást tart a lengye- 
lek elnyomatásáról a cári Oroszországban. 

Késő éjjel volt, mire elszéledt a társaság. Juliana 
ezüttal nagyon meg volt elégedve Dembitzkyvel s a 
férfiu titokban azt gondolta, hogy ő maga is meg van 
elégedve s meg ehet elégedve aznapi munkájával. 

(Folyt. köv.) 
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KöÖZzG 

az egész világon hires név, elismert garanc
iája az 

ipari termékeknek, ujgyártási rekordot állitott fel : 

a modern termelés legkiválópb gummijai - pneu- 

A Bata gummik vezérképviselete Romániában: 

SONAP s. A. R. 
Bucuresti - Str. Alex. Lahovary 14 - Telefon 

matikok és tömlők. 

-2584 

A kereskedelmi és iparügyi minisz- 
erium már régebben határozatot ho- 

/ TE ott és ebben utasitotta a helybeli 

/ANAK hunkakamarát, hogy kérje vissza azt 
984.000 leit, amelyet az évek során 
z ipartestület mint szubvenciót az 

él szindikátusnak juttatott. Ezt ari 

Má határozatot az ipari szindi- 
áátus a helybeli itélőtáblánál, 

nint közigazgatási biróságnál per- 
el megtámadta. A tárgyaláson az 

Az ipari szindikátus szubvenciója 
ügyében az itélőtábla elutastotta 

a szindikátus kérelmét 
ipari szindikátus képviselője arra hi- 

vatkozott, hogy a szubvenció összegét 

évenkint felvették az ipartestület 

költségvetésébe, amelyet azután a mi- 

niszterium rendszeresen jóváhagyott. 

Petric dr. álalmügyvéd ezzel szemben 
azt a véleményét fejtette ki. hogy az 

ügy nem képezheti közigazgatási per 

tárgyát. Az itélőtábla most hirdette 

ki itéletét és az ipari szindikátus ke- 

resetét elutasitotta. 

" 

kereskedőli különböző 

ai szervezetekbe tömörültek, 

yek az elmult időkben sokszor - 
int az Argus irja - egymással ve- 

tek ahelyett, hogy a közös cél 

ében egyesültek volna. Az 

es kereskedelmi szervezetek kö- 

Hti ellentétek folyamán a politika 
akran nem kis szerepet játszott. 

öbb helyen egyesek személyi célok 

dekében külön szervezetet alkot- 

amelynek az általános érdekek- 

z vajmi kevés köze volt. Különösen 

választások előestéjén bizonyult 

hogy a szakmai egyesületek 
gyrésze nem szakmai, hanem 

érdekek szolgálatában áll. 

; ek a helyzetnek az volt a követ- 

4 kezménye, hogy mig az egyetlem 

s szervezetbe tömörült romámniai gyár- 

ar hathatósan meg tudta védel- 

A kereskedelem 
országos szervezetbe tömörül 

. 

mezmi érdekeit, a kereskedők széthu- 
zása távolnól sem járt hasonló ked- 
vező emedményekkel. 

Ily körülmények között, folytatja 
az Argus, felmerült az a terv, hogy 

az egész ország keneskedői a meg- 

levő szakmai szervezetek feloszlatá- 
sával egyidejüleg egyetlen országos 
s . be ... üljenek, 

melynek neve a romániai kereskedők 

országos szövetsége volna. A szövet- 
ségnek helyi csoportjai alakulnának, 

is külön csoportokat alkotnának. A 
szövetség szervezete hasonló volna a 
gyáriparosok szövetségének szerveze- 

téhez. A tenv ammál érdekesebb, mert 

az uj választói törvény széles parla- 
menti szerepet juttat az egyes szak- 

mai szervezeteknek. 

UTAK EÉPITÉSÉT ÉS JAVITÁSÁT 

HATÁROZTA EL A MINISZTERTA- 

NÁCS. A kormány tagiai Cristea Mi
ron 

patriárka-miniszterelnök elnöklete alatt 

minisztertanácsot tartottak, amelyen Io- 

14 heseu Sitesti földmivelésügyi miniszter 
108 
a . 
e rjesztette az állami erdőkben történő 

) 12 ágások megszüntetésére irányuló tör- 

itésére és javitására vonatkozólag tett 

lőterjesztést. A javitásra kijelölt utak 

ött szerepel a Sibiu-Deva-Arad-Ti-
 

ara ut is. 

Temesvári Bank és Kereskedel- 

Rt. igazgatósága közhirré teszi, 

ogy a központnál, valamint a fió- 

oknál takarékbetétkönyvekre elhe- 

vezett betétek után a kamatlábat 

zázalékkal leszállitja. 

Bécs mellett petróleumtelepeket 

eztek fel. Bécsből jelentük, hogy 

em petróleumtelepeket fedeztek 

yó évi május 15-étől kezdődőleg 1 

a volt osztrák főváros közvetlen kö- 

velésügyi miniszteriumba érkezett 

hirek szerint a mezőgazdasági hely- 

zet az egész országban jó, bőséges 
buza és repcetermésre van kilátás. 

Csupán a Banatban voltak a repcé- 
ben fagykárok. A tavaszi buza veté- 
se a hideg időjárás miatt elkésett. 

Félbeszakadtak a román-olasz gaz- 
dasági tárgyalások. A római román- 
olasz tárgyalások folyamán, amelyek 
gyors megegyezéssel kecsegtettek, az 

utolsó napokban ellentétbek merültek 

fel, amelyek szükségessé tették, hogy 

a román küldöttség visszatérjen Bu- 

curestihbe uj utasitások megszerzése 

céljából. Ezért a tárgyalásokat fél- 
beszakitották. 
Emelkedik Románia kivitelv. Bu- 

curestii jelentések szerint április 

hónapban a kiviteli tevékenység igen 

élénk volt. Habár gabonában már 

nincsen számottevő kiviteli felesleg, 

az összkivitel elérte az egy milliárd 

mi UJAT foz a jö 

szövet Kkoltelció6an 

Értesités. A Magyar Általános Hi- 

telbank timisoarai fiókja értesiti t. 

ügyfeleit, hogy a nála elhelyezett ta- 

karékbetétek eddigi kamattételét, a 

folyó hó 16-étől kezdődőleg, évi 1 

(egy) százalékkal leszállitja. 
MEGNYUGODOTT A FRANCIA 

PÉNZPIAC. A francia pénzniac a frank 

átértékelése nyomán megnyugodott és a 

kültöldről jelentékeny tőkék jönnek visz- 

sza az országba. A megnyugvás külső je- 
le, hogy a francia bank a hivatalos ka- 

matlábat három százalékról kétésfél szá- 

zalékra szállitotta le. 
Jelentés a szulinai Duna-csatorná- 

ról. A Nemzetközi Dumnabizottság 
mérnöktagjai visszatértek helyszini 

szemléjükről és a napokban elkészi- 
tik jelentésüket. A jelemtés értelmé- 

ben a szulinai csatorna, mely jellenleg 
a dunai forgalmat bonyolitja le, rö- 
vid időn belül teljesen elzátonyoso- 

dik, amiért is sürgős munkálatokat 

kell kezdeni, melyek költsége 600 

millió lei körül mozog. 
A buza irányzata szilárd a banati ga- 

bonapiacon. A kereslettel szemben a ki- 

nálat gyenge és ezért az üzleti forgalom 

sem kielégitő. A piaci árak a következők: 

buza 76 kilós torontali 570, timisi 560 lei, 

buza 77 kilós torontali 580, timisi 570 lei, 

buza 78 kilós torontali 585, timisi 575 lei. 

tenger 295-300, zab 450, takarmányárpa 

380 lei, tavaszi árpa 410, korpa 320, tök- 

mag 680, muharmag 380, kismalmi liszt a 

30/70-es beosztásból 980, nagymalmi liszt 

1000 lei százkilónkint. 

Hivatalos devizaárfolyamok: 

font 1.12277, arany dollár 230.71. 

arany sváji frank 44.52, arany 

francia frank 940, angol font 676.69 

69049, egyiptomi font 698.94-704.4, 

palesztinai fong 677.38-691186, dollár 

136.25-139, terök font 82-83, holland fo- 

Arany 

divat, megtaláfja már ma 

az 19358-as ELECTA 

A .DOROBANILL: gyár terméke 

vő 

31.91, belgas 22.98-23.46, francia frank 

420-441, olasz lára 717. cseh korona 4.15- 

484, dinár 2.89-3.05, leva 124-1.30, drach- 

ma 0.99-1, zloti 22.30, pengő 24.65-25.03. 

Az első árfolyam a vétel, a második az 

Sladási árfolyamot jelenti, Az árfolya- 

mokban benfoglaltatik a 38 százalékos de- 

ozí 
MUSOR. 

Péntek, május 13. 

Apollo: Mayerling (írancia film). 

Scala: Mimi, a gazdag ember leánya 

(német film). 
Rivoli: Az elvesztett láthatár (angol 

film). 

Patikák éjjeli szolgálata 
PÉNTEKEN, május 13án a szolgálati 

beosztás a következő; 

Az L kerületben a Bratianuztéren lemő 
Götzegyógyszertár, 

ban levő Schul-gyógyszertár. 

A IIL kerületben a 

Keller-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vacarescu-uteában 

levő Braun gyogyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin-gyógyszer 

tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy- 

szertára állandó éjszakai szolgálatot tart
- 

Sirkövel 
terméskőből fényezve, fekete svéd gráni 

Syemit, Labrador és lehér ellentálló már- 
vVányból a mai viszonyoknak megfelelő, 
igen olcsó árak mellett 

Granoisku Jáno 
Timisosara IV., Sirada I. Bratianu 10, 

rint 75.556-76.94, német márka 38-89, gvéd 
fel. Az eddigi kutatások szerint napi 

égy-öt vagon hozadékról van 
szó. és hatszázmillió leit. korona 3491-8560, svájci frank 3128- 

viliamos megállóhely, régi római katolikus 
templommal szemben. 

Capitol: Kaló kisasszony (német film) 

A IL kerületben a Maresal Joffre-utcá- 

Carol-uton levő 



ra 

Rágdíió 
PENTEK, MAJUS 13. 

Bucuresti. 680: Reggeli torna, hangver. 
seny, rádióhiradó, egészségügyi és ház- 

tartási tanácsadó, 18.15: 1Időjárásjelentés, 
hirek. 13.25: Déli hangverseny. 18.40. Le- 
mezek 14.15: Hirek. Rádió Hiradó, i4.30: 

Lemezek, 15.5: Sport. 16.45: Előadás. 
19.15: Gramofonlemezek. 20.05: Csak Rá- 
dió Románia: Gramofonlemezek. Csak 
Rádió Bucuresti: Bonis csellómüvész müs 

sora: Wirenm Camolj szonáta, Piznetti: Há. 
rom dal. 20.35: A két állomá, együtt: Köz- 
vetités az Operaházból 28.25: Gramofon- 
lemezek. 23.45: Hirek. Majd: Közlemé- 
nyek. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Gra- 
mofon. 11: Hirek, 11.20 és 11.45: Felolvas 

13.05: Balalajka zene, 13.30 Hirek 14.30: 

A rádió szalonzenekara. Hirek, 16: 

Anfolyamhirek 17.15: Diákfélóra. 18: Elő- 
adás ha mezekkel, 18.20: Cigányzene. 

19: Sportközlemények, 19.10: Lemezek 20: 

Versek. 20.30: Az Operaház előadásánmak 
közvetitése: Othello. 2110 Kü ügy ne- 
gyedóra. 22.10: Hirek. 23.10: Időjárásjelen. 

tés 24: 2. bhonvédgyalogezred zeneka- 

ra. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 19.30: Gyorsirótanfolyam. 

20: Előadás. 20.30. Előadás, 21: 

21.25: Lemezek. 22.30: Jazz zene. 
Becs. 20.10: Hangverseny 21: Hangjá- 

Hirek. 

........ 7 

Opera. 23.20: Lemezek. nósnégyes. 22: 

Varsó, 19.10: Lemezek, 21: Operett. 23: 

Zenekari hangverseny. 

SZOMBAT, MAJUS 14. 

Bucuresti. 6.20: Reggeli torna, hang- 
verseny. rádióhiradó, egészségügyi és or- 
vosi tanácsok. 13.15: Időjelzés, időjárás- 

jelentés, hirek. 18.25: Déli hangverseny 

közvetitése. 13.40: Lemezek, 14.15: Hirek, 

Hóhiradó. 14.30: Lemezek, 15.15: Sport. 

16.45: Előadás. 1917: Giurgea-zenekar. 

20.30 Hires énekesek gramotfonlemezei. 
21.15: Ghinda-tánczenekar. 22.45: Vendég- 

lői zene. 23.45 Hirek közvetitése külföld- 
ték. 22: Szórakoztató zene. 28.20 Tánc- re. Majd utána: közlemények, 
zene. Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Gramo- 
Belgrád. 1920: Enek. 19.50. Lemezek. gon. 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolvasások. 

28.15: Lemezek. 
Milánó, 2030: Tarka zene. 22.40.: Zongo- 

rakettős Utána tánczene. 24.5. 
zene. 

13.05: Énekszámok. 183.30: Hirek. 14.30: 

Hanglemezek. 15.35: Hirek 17.15: Harsá- 
nyi Gizi meséi. 17.45 Pontos időjelzés, 18: 
Bábszinház a gyermekhéten. 18.40: Állás- 

Tánc- 

Prága. 19 Schrammelezene, 20.40: Vo. talan zenészek Szimfónikus Zenekara. 
n 

20.15: Magyar nótaák. 21: Biedenmeier, 

játék. 22.30: Hirek. 2255: Az Operal 
tagjaiból alakult zenekar. 24.20. Lemez 

1.05: Hirek 

Budapest II. 19.15: Mezőgazdasági félé 
19.45: Lemezek. 20.30 Előadás, 21.05: ( 
gányzenekar muzsikál. 21.30: Hirek. 21. 
Szalonzenekari hangverseny 

Bécs, 19.45: Lemezek. 20.30: Enek. 
Szórakoztató zene. Aida, operae 

adás, 

Belgrád. 19.15: Lemezek. 21: Népzene 
népdalok. 22: Zenekari hangverseny. 23 
Népezerü zene. 

Milánó. 22: Aida, operaelőadás, 

Prága. 19.20: Könnyü zene. 20.20: Szól 

koztató müsor. Zenekari hangve 
seny. 238.15: Lemezek, 23.30: Tánczene, 

Varsó. 19.15: Lemezek. 21: Zeneke 
hangverseny énekszámokkal. 23: Könn. 
zene. 
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Piata I. C. 

Helírnbein-trafik, Piata Lahovari 

Cprohiraetesen Z 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület; Déli Hirlap kiadóhivatala, 
Bratianu 4, II. kerület: Idmás-irafik, Djata Badea 

Cártan 8 - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) 
Grósz-trafik, Calea Dorobaniilor 2. - Harmadik kerület 

1 szó ára 1 lei, vastagabb betüvel 2 lei 
A legolcsóbb apróhirdetés 10 szóigis lei 

Legolcsóbb hirdetés leggyorsabb eredmény ; 

H z B 

gére a kiadóhivatalba. (1537) 

Fiatal füszeressegéd Garzonlakás 
szerény igényekkel állást keres. Cim a fürdőszobával egy személy részére keres- 
Eiadóban. d671) tetik. Ajánlatok „Augusztus 1-re" jeligé- 

z Hentes segéd re a kiadóba, vagy telefon 5-57. (1556) 
Alkalmazás nagy gyakorlattal, állást keres. Cim a 

kiadóban. -(670) z 
Nagyobb sazdaságba Szanatóriumi Adás-vétel l fiatal nős, gyakorlott segédtiszt kereste: gyakorlattal biró házvezetőnő, diretrice, 

tik. Részletes ajánlatot ,Gazdaság" jeli: ajánlkozik. Cim a kiadóban. (1560) 
Eladó 

Cukrászdai kiszolgálókisasszony 
román, magyar, német nyelvtudással és 

jól főző mindenes felvétetik. Albu cuk- 
rászda. (1553) 

Házmesternek 
felvétetik megbizható, gyermektelen há- 

zaspár, ki a kertészeühez is ért. III. kerüz- 
let, Strada Odobescu 9. (1549) 

1310 öveos 
Jobb házból való leány szakácsnő mellé 
kézilánynak felyétetik. Cim a kiadóban. 

(1554) 

ruhaszekrény, iróasztal és ládák, II. kerü- 

let, Strada Romulus 48. szám. (551) lakás 
Arany és brilliáns ekszert aranylogat, ezüst- 
targyakat, zalogcedulat, valódi aron vásarol 
„Ora-Fixa" fimisoara IV., Str. Bratianu 31. 

Orajavitások különleges javitóműhelye. 

Buterozott szoba 

különbejáratu, fürdőszobahasználattal, 
esetleg teljes ellátással kiadó. IV., Stra- 
da Mircea Voda 3. (1327) 

Medern 

kétszobás lakaás két terrasszal, juniu, 1- 

re kiadó. Uj házban. III. kerület, Piata 
Bisericii 4/a, (15839) 

Különféle 

Üzletáthelyezés. 

Székely Béla szabómühelyé III, Strada 

Halló! Vigyázat! 

Kertmegnyitó 

Illésnél 
Ronafon 

Zenét a jónevü Brodwey-Jazz szolgáltatja 
szombat és vasárnap. 

RONAI, Sír. Radu Rosefi 41. 

Hölgyet 
feltétlen intelligenset, lehetőleg román, 

német nyeltudással vidékre, 26 éves ko- 
rig, sportszerü, szabad foglalkozásra, biz- 

tos megélhetéssel. Munkaerő mindenben 

helyettesitő. Jelige:„Bizalmi állás. (1558) 

Főzni tudó mindenes 

azonnalra felvétetik, Str. Paris 3. 

Állást keres 

Kitünően főző 
házvezetőnő ajánlkozik, Vidékre is megy. 

Cim a kiadóban. (1559) 

d56l) 

Odobeseu 22. szám alól IV., Piata Draga- 
Abszolut modern lina 15, II, emelet helyezte át. (1494) kétszobás lakás kiadó augusztus lere, III. 

kerület, Str. Brancoveanu 8. (1550) Allamilag engedélyezeit 

vállalat keres közremüködő társat, lehet 
Z nő is, biztos megélhetés Ajánlatok 

sze as ,80.000" jeligére a kiadóba. 1557) 
Üzlethelyiség 

az első kerületben azonnal kiadó Ugyan- 

ott üzlet; berendezés is kapható. Közeleb- 

bit Alexandru Weisz 8 Fii I. Piata Uni- 
rii 6. szám. (1552) 

I. emeleti terraszos villalakást 

I. vagy III. kerületben keresek 
Telefon: 17-88. 

táuciskotájátan 
E öe 

minden Vvasárnap délután 6-12-ig 
és minden Csütörtök este 1/29-12-ig 

Tánckotteria 

Gencológial 
nutalásokai 

mint anyakönyvi bejegyzések, család! 

értesitők, egyes családtagok adatainak 
megkeresését elvallalom. 

Cim a kiadóban. 

Finoman lőzni-sütni 
csakis 

Czcelnai Észter szakácskönyve alapján lehet 
Die ds szakácskönyo s i --0 ei 
Cukrásza és Sideg bütfé. --40, 
Szendvicsek és sós feasülemények 30,, 

Apróhirdetéseket lelvesz: Negyedik kerűlet Marsch-trafik, 
Piata Kütt! - Nógrády-tratik, Tivoli mellett - Olariu-traiik, 
Piata Dragulina 6 - Vittek-trafik, Bulevard Carol 54 - Gal- 

goczy-trafik, Strada Bratianu 15 a. Telefon 8-49 

Második kiadás ! 

Timisoara 
Nagy Cimtára 
Szerkesztette: ORICH VIKTOR 

Tartalom: Utcák uj és régi elnevezése, 
(Térkép nélkül azonnal meg 
talája a keresett utcát 
Teleltonnévsor számszerinti 
sorrendben. - Hatóságok, 
hivatalok, gyárak, kereske- 
dők, iparosok pontos szak- 
névsora - Egyesületek. 
10.000 magáncim 1 
jegyzék). / 

A Cimtár irodában, üzletben, műhely- ben és lakáspan nelkülözhe tet- 
len segédkönyv. 

Magyaros motivumokkal 
festett iparmüvészeti fatárgyak jutányo 
árban kaphatók, Szalvettagyürük és ta 
tók, tálcák, hármas gyertyatartók é 
egyebek, szakbeli minden tárgy megren 
delhető. Minták a kiadóban (1521 

Asszonyok golgotája 
Ily cim alatt egy nagyon érdekes köny 
jelent meg a napokban, mely filmszerüel 
pergeti le az olvasó előtt egy fiatal n rendkivül: érdekes, eseményekben du 
történetét. A regény hősnője egy fiata 
kislány, Párisba kerül, rettenetes szenye 
déseken megy át, mig végül is családi ne 
vét megváltoztatva, mint iró világhirnév 
re tesz szert. A regény izigevérig izgal 
mas történet, lebilincselően érdekess A 
könyv mogt jelent meg, ára 20 lei és kap 
ható az összes hirlapárusoknál és jobb dohánytőzsdékben, 040 

HITELES FORDITASOKAT 
romá magyar. német, francia. angol 
olasz, szerb. cseh és orosz nyelven. 
továbbá mindennemü iratok (kérvé 
nyek. levelek, szerződések bizonyit 
ványok stb.) leirását géppel, olcsón 
ayorsan és pontosan vállal: elsőrangu 

munkaerőktől rámogatva. 
N. MAGDU 

román nyelv- és gyorsuótanár, Bucu 
rest és Timisoara városok volt első 
forditója.Timisoara I., Piata Bratianu 

Kaphatók a Déli Hirlap kiadóhivatalában 
; 

2. szám (Krayerrel szemben). 

Nyomatott a Huniadi-nyomda körlorgógépén Timisoara I, Piata Lenaum ss, 


